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(I lavori iniziano alle ore 14.35 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

Interrogazione a risposta immediata n. 1117 presentata dalla Consigliera Ruffino,
inerente a "Sezione aggiuntiva 'Liceo Musicale Cavour' di Torino"

PRESIDENTE

Buongiorno colleghi.
Iniziamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1117, presentata

dalla Vicepresidente Ruffino, che la illustra in qualità di Consigliera.
Prego, ne ha facoltà.

RUFFINO Daniela

Grazie, Presidente.
Sappiamo quanta attenzione ci sia in questi giorni sulla concessione di nuovi corsi. Credo

che la scuola abbia avuto la grande opportunità di avere per le scuole medie i corsi musicali,
tra l'altro molto ben accolti e con numeri importanti.

Peccato che poi - cercherò di sintetizzare al massimo la mia interrogazione - terminati i
tre anni di scuola media, non ci siano gli spazi per proseguire negli istituti deputati.

Ho già avuto occasione di scrivere e di telefonare all'Assessore su questo tema, perché c'é
un interesse importante da parte delle famiglie.

Specifico ai colleghi che chi non troverà spazio a Torino dovrà necessariamente spostarsi,
spesso anche in altre province, con un aumento di costi importanti e anche con un disagio non
indifferente nei tempi da dedicare al viaggio.

Chiedo quindi all'Assessore quali provvedimenti si intendano adottare, per quanto di
competenza, da parte della Regione (qui specifico in particolare Liceo Cavour, ma ci sono molte
altre realtà, non soltanto legate alla parte musicale) per fare in modo che i nostri ragazzi
possano proseguire nella scuola superiore le stesse tematiche della scuola media.

Ritengo, peraltro, che questo debba essere un obbligo, altrimenti si mette in discussione
tutto il percorso fatto nelle classi che hanno come prevalenza la materia musicale per le scuole
medie.

Ascolterò con attenzione la risposta dell'Assessore, certa del suo impegno; impegno che
andrà a rispondere ai bisogni dei ragazzi e delle famiglie.

In caso negativo, dovrò cercare di capire come muovermi perché, come ho detto in
premessa, se c'é un indirizzo "musicale" alla scuola media, si deve trovare una corrispondenza
ai numeri nella scuola superiore.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Vicepresidente Ruffino.
Risponde l'Assessora Pentenero; ne ha facoltà.

PENTENERO Giovanna, Assessora all'istruzione
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Grazie, Presidente.
Premesso che non esiste questo livello di programmazione rispetto alle sezioni ad

indirizzo musicale nelle scuole medie, non ha nemmeno coerenza il fatto che corrispondano
sezioni ad indirizzo musicale nella scuola media rispetto a sezioni nei licei, per un fatto molto
semplice: non è detto che tutti i ragazzi che frequentano una sezione ad indirizzo musicale poi
frequentino un liceo. Dunque, questa rispondenza, in termini di programmazione, non esiste.

Cosa diversa è poter rispondere alle domande di attivazione di sezioni rispetto a quelle
che sono le richieste di orientamento che hanno effettuato le famiglie durante le iscrizioni.
Sono due questioni diverse: un conto sono le sezioni ad indirizzo musicale nelle scuole medie,
altro conto sono i licei. Purtroppo, contrariamente a quanto avevo detto alla Vicepresidente,
credevo che quella fattispecie rientrasse all'interno delle questioni che stiamo affrontando sui
sovrannumeri nelle diverse sezioni di diversi ordini e che vi fosse la possibilità di risolvere la
questione con l'organico di fatto, che, in questo momento, non è ancora stato attribuito alla
nostra Regione, a fronte di una richiesta che è stata effettuata dall'Ufficio Scolastico
Regionale.

Per quanto concerne le sezioni aggiuntive di licei musicali in tutto il Paese, la circolare
emanata dal Ministero della Pubblica Istruzione prevede che non si possano avere aumenti di
sezioni di liceo musicale all'interno dei singoli licei autorizzati.

Questo prevede la circolare esplicativa.
Così com'è stato fatto per molte altre situazioni rientranti in altri ordini e grado,

attraverso la Conferenza delle Regioni abbiamo attivato una serie di interlocuzioni con il
Ministero e cercheremo di comprendere, in sede di attribuzione di organico di fatto, quali
possibilità di modifica ci sono rispetto al tema delle sezioni ad indirizzo musicale.

Va precisato che i numeri delle sezioni ad indirizzo musicale che sono state autorizzate
all'interno della nostra Regione per l'anno scolastico appena concluso sono sette, e non tutte le
sezioni di liceo ad indirizzo musicale sono state completate all'interno del panorama regionale.
E' evidente che c'è un problema di mobilità, di spostamenti che non sempre si riesce a
garantire.

In ogni caso, consapevoli del problema, e consapevoli che non è possibile risolverlo nella
semplice trattativa tra Ufficio Scolastico Regionale e Regione in sede di attribuzione di
organico di fatto, sottoporremo la questione alla Conferenza delle Regioni per cercare di
capire, innanzitutto, se è un problema che ha toccato altri territori regionali, e quali soluzioni
il Ministero è disponibile a mettere in atto, a fronte di un numero di personale docente che
deve essere garantito, in sede di attribuzione delle classi, a seguito delle iscrizioni che
avvengono all'inizio dell'anno solare.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.41 Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.43)


